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Lion na bogsaichean seo agus leugh na tha sgriobhte gu h-iosal.

Lan ainm sgoile no colaiste Baile

Aireamh an
Ciad ainm(ean) Sloinneadh t-suidheachain

Latha breith
Latha Mios Bliadhna Aireamh an oileanaich

Comharran gu leir— 40

Feuch GACH ceist.

CHAN FHAOD thu aireamhair a chleachdadh.

Airson na comharran fhaighinn gu léir feumaidh tu d’ obrachadh-a-mach a shealltainn.
Cuir na h-aonadan anns na freagairtean agad far a bheil sin iomchaidh.

Sgriobh do fhreagairtean gu soilleir anns na bearnan san leabhran. Tha aite a bharrachd airson
fhreagairtean aig deireadh an leabhrain seo. Ma chleachdas tu an t-aite sin, feumaidh tu
aireamh na ceiste a tha thu a’ freagairt a chomharrachadh gu soilleir.

Cleachd inc gorm no dubh.

Mus fag thu seomar na deuchainne, feumaidh tu an leabhran seo a thoirt don Fhreiceadan; mura
dean thu sin, dh’fhaodadh tu na comharran gu leir airson a’ phaipeir a chall.
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LIOSTA FHOIRMLEAN

-bt (bz - 4ac)
Na freumhan aig ax*+ bx+c=0isiad x = 5
a
An riaghailt sine: .a = .b = _c
sind sinB sinC
- hailt coci 2_,2.,.2 b +c? —d?
An riaghailt cosine: a“=b"+c”—2bc cosA no cosA = 2he
Farsaingeachd triantain: A=ZabsinC
Tomhas-lionaidh cruinne: V= %nﬁ
Tomhas-lionaidh con: V= %nrzh

Tomhas-lionaidh pioramaid: V=144

1
3

(=% _ |2’ (E0)*/n

n—1 n—1

Claonadh coitcheann:  s= , far an e n meud an taghaidh.
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SGRIOBH
SAN OIR
SEO

Comharran

Comharran gu leir — 40
Feuch GACH ceist

4 -5
1. Matha p =( 6} agusq=( 1].

1
Lorg a’ bheactor EP +q.

Sgriobh do fhreagairt anns an riochd pairteil. 2

3(1 2
. ) 21,2
2. Obraich a-mach luach 4(3 7].

Sgriobh do fhreagairt anns an riochd as simplidhe. 2

[Tionndaidh an duilleag
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Comharran
SGRIOBH
SAN OIR
SEO
3. Tha an diagram a’ sealltainn earrann cearcaill, le meadhan C.
B
1<
C
A
Tha radius a’ chearcaill 20 ceudameatairean agus tha an cearn ACB 45°.
Obraich a-mach farsaingeachd an earrainn seo.
Tham = 3-14. 3
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Comharran
SGRIOBH

SAN OIR
SEO

4. Tha Tearlach a’ deanamh eididhean airson consairt sgoile.
Air aon latha rinn e 2 chleoc agus 3 dreasaichean.

Chleachd e gu leéir 9-6 meatairean cearnagach de dh’aodach.

(@) Sgriobh sios co-aontar a tha a’ sealltainn an fhiosrachaidh seo. 1

(b) Air latha eile rinn Tearlach 3 cleocan agus 4 dreasaichean.
Chleachd e gu leir 13-3 meatairean cearnagach de dh’aodach.

Sgriobh sios co-aontar a tha a’ sealltainn an fhiosrachaidh seo. 1

(c) Obraich a-mach na dh’fheumas e de dh’aodach airson aon chledc a
dhéanamh agus na dh’fheumas e de dh’aodach airson aon dreasa a
dhéanambh. 4

[Tionndaidh an duilleag
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Comharran
SGRIOBH

SAN OIR
SEO

5. Tha tuathanach chruidh a’ claradh cuideam cuid dhe na laoigh aige.

Tha an graf-sgapte seo a’ sealltainn an daimh eadar an aois, A miosan, agus
an cuideam, W cileagraman, aig na laoigh.

"\

Cuideam
(cileagraman)

Aois
(miosan)

Tha an loidhne as fhaisge air a tarraing air a’ ghraf.

Tha puing D a’ riochdachadh laogh a tha 3 miosan a dh’aois agus anns a bheil
cuideam 100 cileagraman.

Tha puing E a’ riochdachadh laogh a tha 15 miosan a dh’aois agus anns a bheil
cuideam 340 cileagraman.

(@) Lorg co-aontar na loidhne ann an teirmean A agus W.

Sgriobh an co-aontar anns an riochd as simplidhe. 3
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5. (@’ leantainn)

o

SGRIOBH
SAN OIR
SEO

Comharran

(b) Cleachd an co-aontar agad bho pairt (a) airson tuairmse a dheanamh air
cuideam laogh a tha bliadhna a dh’aois.

Seall an obrachadh-a-mach agad. 1

6. Obraich a-mach nadar freumhan an fhuincsein f(x)=7x"+5x—1. 2
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. Tha an diagram a’ sealltainn pioramaid le bonn ceart-chearnachail air axes

o

SGRIOBH
SAN OIR
SEO

Comharran

co-chomharran.

z
A V(5,2,6)

o) A(2,0,0)

Tha A aig puing (2,0,0).

ThaV aig puing (5,2,6).
(a) Sgriobh sios co-chomharran puing B. 1
(b) Obraich a-mach faid an oir AV aig a’ phioramaid. 3
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8. Fuasgail an co-aontar

o

SGRIOBH
SAN OIR
SEO

Comharran

Sgriobh do fhreagairt anns an riochd as simplidhe. 3

9. Thaam fuincsean f(x) air a mhineachadh le f(x)= x>0.

2
\/;;

Sgriobh f(5) mar bhloigh le seorsaiche raiseanail. 2
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10. Déan sgeidse dhen ghraf aig y = (x—3)2 +1.

o

SGRIOBH
SAN OIR
SEO

Comharran

Air an sgeidse, seall gu soilleir co-chomharran na puing-tionndaidh agus far a
bheil an graf a’ gearradh an y-axis. 3
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11.  Simplich

o

SGRIOBH
SAN OIR
SEO

Comharran

tan® x° cos?x° .

Seall an obrachadh-a-mach agad. 2
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. Tha na diagraman seo a’ sealltainn ceart-chearnach agus triantan.

Tha na faidean uile ann an ceudameatairean.

3x
2x + 1

E_|

x+8 2(x+5)

(@) Lorg abairt airson farsaingeachd &’ cheart-chearnaich. 1

(b) Ma tha farsaingeachd a’ cheart-chearnaich co-ionann ri farsaingeachd an
triantain, dearbh gu bheil x> - 2x — 8 = 0. 3
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12. (@’ leantainn)

L

SGRIOBH
SAN OIR
SEO

Comharran

(c) Leis an fhiosrachadh seo obraich a-mach, le ailseabra, faid agus leud &’
cheart-chearnaich. 3

[CRIOCH A’ PHAIPEIR]
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SGRIOBH
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Comharran

AITE A BHARRACHD AIRSON FHREAGAIRTEAN

L AR AVERRTIV I -

* X77 4750115 %

Duilleag 15




o

SGRIOBH
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SEO

Comharran

AITE A BHARRACHD AIRSON FHREAGAIRTEAN
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Briathrachas N5 (Paipear 1)

Gaidhlig

Beurla

Lorg a’ bheactor

Add the vectors (Find the resultant vector)

Riochd pairteil

Component form

An riochd as simplidhe

Simplest form

Earrann cearcaill

Sector of a circle

Eididhean

Costumes

Daimh

Relationship

Graf-sgapte

Scatter graph

An loidhne as fhaisge

The best fit line

Ann an teirmean

In terms of

Seorsaiche raiseanail

Rational denominator

Comla ri duilleag a h-aon
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Lion na bogsaichean seo agus leugh na tha sgriobhte gu h-iosal.

Lan ainm sgoile no colaiste Baile

Aireamh an
Ciad ainm(ean) Sloinneadh t-suidheachain

Latha breith
Latha Mios Bliadhna Aireamh an oileanaich

Comharran gu leir— 50

Feuch GACH ceist.

Faodaidh tu aireamhair a chleachdadh.

Airson na comharran fhaighinn gu léir feumaidh tu d’ obrachadh-a-mach a shealltainn.
Cuir na h-aonadan anns na freagairtean agad far a bheil sin iomchaidh.

Sgriobh do fhreagairtean gu soilleir anns na bearnan san leabhran. Tha aite a bharrachd airson
fhreagairtean aig deireadh an leabhrain seo. Ma chleachdas tu an t-aite sin, feumaidh tu
aireamh na ceiste a tha thu a’ freagairt a chomharrachadh gu soilleir.

Cleachd inc gorm no dubh.

Mus fag thu seomar na deuchainne, feumaidh tu an leabhran seo a thoirt don Fhreiceadan; mura
dean thu sin, dh’fhaodadh tu na comharran gu leir airson a’ phaipeir a chall.
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[ 1

LIOSTA FHOIRMLEAN

-bt (bz - 4ac)
Na freumhan aig ax*+ bx+c=0isiad x = 5
a
An riaghailt sine: .a = .b = _c
sind sinB sinC
- hailt coci 2_,2.,.2 b +c? —d?
An riaghailt cosine: a“=b"+c”—2bc cosA no cosA = 2he
Farsaingeachd triantain: A=ZabsinC
Tomhas-lionaidh cruinne: V= %nﬁ
Tomhas-lionaidh con: V= %nrzh

Tomhas-lionaidh pioramaid: V=144

1
3

(=% _ |2’ (E0)*/n

n—1 n—1

Claonadh coitcheann:  s= , far an e n meud an taghaidh.
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SGRIOBH
SAN OIR
SEO

Combharran gu leir — 50
Feuch GACH ceist

1. Tha companaidh deochan milis > deanamh lughdachadh de 8% gach bliadhna
airson an ath 3 bliadhna air na tha de shiucar ann an aon de na deochan aca.

An-drasta tha 35 graman de shilcar ann an canastair abhaisteach.

Obraich a-mach na bhios de shilicar ann an canastair abhaisteach an deidh
nan 3 bliadhna. 3

2. Tha cuideam 12 graman ann an sampall poilean

agus tha 1-5 x 10° grainneanan poilean ann.

Obraich a-mach cuideam aon ghrainnean poilean ann an graman.
Sgriobh do fhreagairt anns an riochd saidheansail. 2
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. Tha an diagram a’ sealltainn parailealogram ABCD.

. Factaraich gu h-iomlan 3x? — 48. 2

COMHARRAN| "
SAN OIR
SEO

— —
Tha AB a’ riochdachadh a’ bheactoir u agus BC a’ riochdachadh a’ bheactoir v.

%
Sgriobh BD ann an tearman u agus v. 1
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SGRIOBH
SAN OIR
SEO

5. Tha an diagram a’ sealltainn cearcall le meadhan O.
D

_\ C
N

143°

E_/A

Is e beantanan a th’ ann an AB agus CB.
Tha AC agus ED co-shinte.
Tha meud cearn AOD 143°.

Obraich a-mach meud a’ cheairn ABC. 3
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. Chuir Jack fon chun an t-solaraiche seirbheis eadar-lin aige sia tursan airson

COMHARRAN| 1
SAN OIR
SEO

innse dhaibh gu robh trioblaidean aige a’ ceangal ris an eadar-lion.

Gach turas sgriobh e sios an uine a bha aige ri feitheamh mus d’ fhuair e
cothrom bruidhinn ri neach-cuideachaidh.

Seo na h-Uineachan (ann an mionaidean):
13 16 10 22 5 12

(@) Obraich a-mach an cuibheas agus an claonadh abhaisteach aig na
h-uineachan sin. 4

ARV R MR -
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SGRIOBH
SAN OIR
SEO

6. (a’ leantainn)

(b) Chuir Sophie cuideachd fon thuca grunnan thursan airson innse dhaibh
gu robh trioblaidean ceangail aice.

Bha cuibheas an uine-feitheimh aice 15 mionaidean agus bha an
claonadh abhaisteach 4-3 mionaidean.

Sgriobh da sheantans a’ déanamh coimeas eadar an uine-feitheimh aig
Sophie agus an uine-feitheimh aig Jack. 2

[Tionndaidh an duilleag
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SGRIOBH
SAN OIR
SEO

7. Tha soitheach ann an cruth con mor le con beag air a ghearradh air falbh.
Tha trast-thomhas a’ chon mhoir 32 cm agus an airde 24 cm.

Tha trast-thomhas a’ chon bhig 18 cm agus an airde 13-5cm.

32cm
- T

! 24cm

. 18cm /
\ /

13-5cm

Obraich a-mach tomhas-lionaidh an t-soithich.
Cuir do fhreagairt gu 2 fhigear brigheil. 5

L R -
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SGRIOBH
SAN OIR
SEO

8. Tha casan an araidh seo 150 ceudameatairean agus 140 ceudameatairean a
dh’fhaid.

Nuair a tha an aradh fosgailte, tha an cearn eadar a’ chas as fhaide agus an

talamh 66°.
150cm 140 cm
66° x°
Obraich a-mach luach x°, meud a’ cheairn eadar a’ chas as giorra agus an
talamh. 3
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SGRIOBH
SAN OIR
SEO

9. Cuir x* + 8x — 7 anns an riochd (x+a)2 +b. 2

10, Simplich (n?) x ™.
Sgriobh do fhreagairt le cumhachd dhearbhte. 3

L L -
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SGRIOBH
SAN OIR
SEO

11. Tha co-choltachd matamataigeach ann an cumadh da dhealbh.

100cm

i
\J

60cm

Tha pris gach dealbh co-chuideil ris an fharsaingeachd aige.
Tha pris an deilbh mhoir £13-75.
Obraich a-mach pris an deilbh bhig. 3

L ARV TR A -
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12. Atharraich cuspair na foirmle L =./4kt—p guk.

13. Sgriobh

3 43, x#2,x#-1

x—2 x+1

mar aon bhloigh anns an riochd as simplidhe.

L L
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SGRIOBH
SAN OIR
SEO

14. Fuasgail an co-aontar 2tanx® +5 = —4  airson 0<x<360. 3

[Tionndaidh an duilleag
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SGRIOBH
SAN OIR
SEO

15. Tha a’ bhileag air a’ bhotal cubhras seo ann an cumadh pairt de chearcall.

Bileag
Seo diagram dhen bhileig.
airde na
bileige 0
6-6cm
A 9cm B
e Tha meadhan a’ chearcaill aig O.
e Tha an cord AB 9 ceudameatairean.
¢ Tha an radius OB 6-6 ceudameatairean.
Obraich a-mach airde na bileige. 4

L AR L -
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COMHARRAN| 1

SAN OIR
SEO

16. Anns an diagram seo gu h-iosal tha:
» DE ceart-chearnach ri AC.
* AD =4 ceudameatairean.
* DB = 6 ceudameatairean.
e AE = EC = 3 ceudameatairean.

B
6cm
D
4cm
A 3cm E 3cm ¢
Obraich a-mach faid BC.
Sgriobh do fhreagairt gu aon ionad deicheach. 4

[CRIOCH A’ PHAIPEIR]
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AITE A BHARRACHD AIRSON FHREAGAIRTEAN
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SGRIOBH
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AITE A BHARRACHD AIRSON FHREAGAIRTEAN
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AITE A BHARRACHD AIRSON FHREAGAIRTEAN

L -
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SGRIOBH
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AITE A BHARRACHD AIRSON FHREAGAIRTEAN
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AITE A BHARRACHD AIRSON FHREAGAIRTEAN
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Briathrachas N5 (Paipear 2)

Gaidhlig

Beurla

Riochd saidheansail

Scientific notation

Solaraiche seirbheis eadar-lin

Internet service provider

Cuibheas

Mean

Claonadh abhaisteach

Standard deviation

Grunnan

Several

Uine-feitheimh

Waiting time

Déan coimeas

Make a comparison

Cumhachd dhearbhte

Positive power

Co-choltachd matamataigeach

Mathematical similarity

Co-chuideil Proportional
Cubhras Perfume
Bileag Label
Cord Chord (of a circle)

Comla ri duilleag a h-aon




[DUILLEAG BHAN]



